



在魔都上海 一群新农民种出“新地标”

白扁豆、白山羊、金瓜、老毛蟹、香酥芋、大米……加盖红色“长城标志”后，这些原产地中国第三大岛——上海市崇明区的农产品，切实让当地农民鼓了腰包。

作为上海最具乡村特征的郊区之一，崇明是上海实施乡村振兴战略的主战场。如今，用好知识产权这一“潮”工具，赋能特色产业的“新农民”，正走出一条乡村振兴的新路。

“盖了戳”的白山羊被一抢而空

最近，细心的资深“吃货”或许会发现，万禾农业公司生产销售的崇明白山羊产品的新包装盒上，印上了红色“长城标志”，加上之前就有的农产品地理标志和农产品商标，这个包装盒上共有三个显眼标志。

所谓红色“长城标志”，是2019年10月国家知识产权局公布的地理标志专用标志，标示某商品来源于某地区，并且该商品的特定质量、信誉或其他特征，主要是由该地区的自然因素或人文因素所决定。大家耳熟能详的阳澄湖大闸蟹、盱眙小龙虾等，就有该标志。

想要“拿下”一个这样的“地标”并不容易。“一是培育申报周期长，需要2年至3年甚至更久；二是考核维度多，地理标志要求有种植历史，如要在县志等有关历史文献中有所体现，要有标准化的种植规范、一定的种植规模和产业基础以及良好的市场知名度和占有量。”崇明区知识产权局副局长徐波说。

以白山羊为例，它是崇明特定水土条件下孕育而成的特有地方良种。根据《崇明县志》记载，早在明朝嘉靖年间，崇明地区就有养殖白山羊的传统，优质的水土条件成了品质的保证。

虽然难，但值得。很快，“盖了戳”的崇明白山羊就受到了市场和消费者的青睐。今年，第十一届中国花卉博览会在崇明举办，白山羊被认定为花博会特许商品。“线上生鲜售卖平台也更愿意售卖我们的商品，售价从原来的49元/斤跃升至98元/斤，去年10月起陆续投放到市场的5000头羊也很快被抢购一空。”万禾农业董事长黄震说。

2021年2月，上海地理标志名录“揭榜”，17件地理标志商标中崇明区有8件，占据“半壁江山”，诸多好吃又好看的农业品牌让“后花博时代”的崇明岛迎来又一个发展契机。

如今，崇明区已成功注册“崇明白扁豆”“崇明白山羊”“崇明金瓜”“崇明老毛蟹”“崇明香酥芋”“崇明大米”“崇明水仙”“崇明黄杨”等8件地理标志证明商标，还有“崇明毛蟹”“崇明老白酒”等地理标志保护产品。

崇明水仙反季盛放花博会

“种点田、养小羊”是黄震的微信签名。他是华东政法大学法律专业的高材生，毕业后不久来到崇明创立万禾农业。仅用了四年的时间，他从一个连300亩土地到底有多大的概念的“菜鸟”，成长为精致农业高端品牌的CEO。万禾农业崇明白山羊扩繁场，年出栏量达1000余头。

像黄震这样的新型职业农民，正在用知识产权这样更“潮”的工具，真正让特色农业实现高质量发展。

2002年，面临产业难以为继，有着500多年栽培史的崇明水仙，一度处于即将“断根”的困境。“施家花廬”传承人施豪，与父亲施克一起办起了绿化公司，开始留心收集崇明水仙种源，从3亩地开始育种扩繁，并不断把品种提纯、复壮、培育。

在区知识产权局的指导和积极推动下，崇明水仙走上地理标志申报之路。如今，崇明水仙既是上海市非物质文化遗产保护项目，也是上海唯一获评国家工商总局的地理原产地标志和农业部(现农业农村部)农产品地理标志“双地理标志”的特色花卉。

本届花博会上，崇明水仙在科技力量的加持下反季开花，在展会期间全程盛放。虽然中国花博会已经闭幕，但东平国家森林公园专设的一片760平方米的崇明水仙园内，崇明水仙的培育和生长仍在进行。

中国90%的藏红花是产于崇明，这个“冷知识”，你不一定知道。不仅是崇明水仙，以花博会为契机，崇明还在继续推动特色花卉申报地理标志。

徐波表示，目前崇明藏红花(又名西红花)、崇明苦草已开展相关申报工作，有望进一步提升崇明区地理标志保护运用水平。

让更多“地标”见证乡村振兴

通过申请“地标”，可以合理、充分地利用与保存自然资源、人文资源和地理遗产，有效保护优质特色产品和促进特色行业的发展。

近年来，意识到这一点的崇明区为企业和农民“搭台唱戏”，形成“政企结合、市场主导”的多元化投入机制和经营机制，让点上“盆景”变成面上“风景”，在推动“崇明制造”的同时让知识产权意识深入人心。

以花博会举办为契机，“崇明大米”“崇明老白酒”等地理标志产品更是“走进”花博门店迎八方来客。在园内九家特许商店，游客即可购买和体验崇明特色生态农产品。当下秋天已到，“崇明清水蟹”也将“爬”上市民的餐桌。

除了积极发展地理标志“新成员”，崇明还组织专项整治和集中执法，对侵权行为重拳出击，保护生产者和消费者利益。

今年花博会开幕后，上海市崇明绿色食品产销联合会向行政机关举报，称上海某合作社生产的大米商品，在外包装上使用“崇明大米”字样，并在花博会园区农产品店内销售，相关标识涉嫌不规范使用“崇明大米”地理标志。

6月22日，在花博会园区内，双方当事人达成了行政调解协议并进行司法确认，而这一过程前后只用了10个工作日，既高效保护了权利人的利益，也规范了涉花博会特许商品的市场秩序。

上海市知识产权局局长芮文彪表示，下一步，上海要以质取胜、培育精品，以地理标志促进相关产业联动发展，打造区域特色经济，实现“产能不断增长、品质不断提升、品牌不断增值、效益不断提高、产业不断融合”的工作目标。同时，上海要加大地理标志工作力度，挖掘和培育更多具有上海特色的地理标志。

(据新华网)

孩子的成长父母不可缺席

育儿假 如何不只是“看上去很美”

今年初，32岁的张欣(化名)迎来第二个宝宝。对于是否考虑生三孩，她有些苦恼地说：“现在孩子怎么带是我们最需要考虑的事情，两边父母在轮流排班，实在不行，我得考虑辞职呢。”

如今，“生了孩子没人带”已成为一些年轻人不敢生、不愿生的一大原因。“我们都喜欢小孩，但不得不考虑实际情况。如果国家有政策减轻养育孩子的负担，还是愿意响应国家号召的。”张欣说。

8月20日，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过了关于修改人口与计划生育法的决定，增加的一项条款引人注目：国家支持有条件的地方设立父母育儿假。8月25日，国务院常务会议审议通过《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》和《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》，提出探索实施父母育儿假。

什么是父母育儿假？这一政策能否推动“三孩政策”的实施？如何让“理想照进现实”，推动父母育儿假有效落地？日前，中青报·中青网记者采访了一些年轻的爸爸妈妈，并邀请多位专家学者对此进行解读。

父母育儿假可避免“丧偶式育儿”

“不太了解”“真没听过”“挺新鲜的”……近日，记者针对父母育儿假话题进行街采时了解到，较少有人知道父母育儿假，不少年轻人对此的认知基本停留在产假、陪产假阶段。对于什么是父母育儿假、可以怎么休，不少年轻父母表示并不确切知晓，但非常期待。

实际上，父母育儿假并非随着三孩政策而来。2019年5月9日，国务院办公厅印发的《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》首次提出，鼓励地方政府探索试行与婴幼儿照护服务配套衔接的育儿假、产休假。这一“新型假期”进入大众视野。

中国青年报社“2021全国两会青年期待”调查显示，有60.5%的受访者希望落实父母育儿假，60.2%的受访者希望允许孕期和哺乳期女性弹性工作，这一比例甚至超过对孕产妇提供分娩和生育补助等其他政策支持。

“育儿假与产假、陪产假不是一个概念。”全国政协委员、上海市妇联兼职副主席黄绮解释说，父母育儿假是在孩子出生之后，给夫妻双方每年一定的天数，用来照顾、陪伴孩子成长，是产假、陪产假之外的一种家庭假期，“父母育儿假有利于提升育龄夫妇的生育意愿。”

“父母育儿假是出于对儿童利益保护的需要。”在厦门大学法学院教授蒋月看来，孩子的成长，父母不可缺席，育儿假可以提高家庭成员之间的黏性，避免“丧偶式育儿”。

二孩爸爸张先生对“丧偶式育儿”深有感触：“现在照顾孩子的担子都压在孩子妈妈和老人身上，有了父母育儿假可以把爸爸的育儿责任承担起来，对孩子、家庭都有益处。”

蒋月表示，育儿假是社会分摊育儿成本的办法之一。“缓解个体生育与职业发展间的冲突，有利于促进性别平等。”

别让父母育儿假“看上去很美”

35岁的高昆(化名)有了儿子后，为响应国家政策，夫妻俩本打算“拼个二孩”，没想到迎来了三胞胎女儿。如今4个孩子环绕在侧，高昆深感幸福，也备感压力。

工作日，高昆和妻子都要上班，孩子由双方父母和保姆照看。“随着3个女儿的到来，家里老人都失去了‘自由’，幸福并劳累着。”高昆希望落地实施父母育儿假，这样家里能松一口气。

“孩子成人前，应该由父母经常带出去长见识。这对上班族父母而言，特别需要一个相对稳定的假期。”高昆理想中的育儿假，“不只在孩子3岁前，至少孩子上小学前都需要父母更多的陪伴。”

如何不让父母育儿假只是“看上去很美”？专家认为需要政策统筹发力。

中国社科院法学院学者邓丽强调，制定父母育儿假规则，应当兼顾性别平衡。“育儿假是父母双方都享有的假期，就此而言，录用男性员工和女性员工应适用同等机制，否则可能涉嫌性别歧视、母职歧视。”

黄绮认为，传统观念中，女性育儿更有经验、更细心，这导致女性在职场中处于弱势。育儿的责任需要父母双方共同承担，“男性休育儿假，可相对减轻对女性的职场歧视，有利于保护女职工劳动权益”。

有专家指出，从国际经验来看，出台灵活的父母育儿假政策能确保父母公平和共同承担责任，有助于提升生育率。那么，父母育儿假多长时间合适，一次性休还是分阶段性地休？

参照目前各地已出台的相关条例，父母育儿假多停留在子女0至3周岁期间，每年给予夫妻双方各10天共同育儿假。“这显然是不够的。”黄绮表示，0至3岁是孩子安全感的建立和培养期，应适当增加育儿假。随着孩子的成长，再对育儿假作适当递减较为合适。

黄绮建议，在实施阶段，应给予父母一定的育儿假使用自由。比如，父母可选择一次性全体、拆分式休假或在一天的某个时段休假，此外，夫妻双方可以自由选择错时休假或凑时间共同休假。

走好社会各方利益“平衡木”

95后青年小丁直言：“父母育儿假不会那么容易落地，因为现在企业人力普遍吃紧。”

正如小丁所担心的，出台父母育儿假是好事，但从现实操作和可行性角度来说，要想将父母育儿假真正落到实处，面临一个非常现实的问题：育儿假带来的成本，应该由谁来埋单？

“对于家庭而言，只有当各家庭成员都能承受生育负担时，才会支持‘决定生’的家庭决策；否则，就会有人投反对票或投弃权票。”蒋月表示，育儿成本分摊的主体，既包括生育者、生育者所在单位，又包括国家。“国家应当在财政、税收、保险、教育、住房、就业、儿童服务等方面采取支持措施，减轻家庭生育、养育、教育负担。”

邓丽指出，涉及短期经济收益的问题，有时需要员工与企业的变通和协调，有时需要从社会福利、财政支出方面做通盘考虑，综合运用协商、免税、补贴等方式，尽可能减少企业损失。“育儿假的实施虽有可能带来短期的成本损失，但长远来看，绝对是有利于社会、有利于未来的。”邓丽说。

“应尽快完善生育保险制度，将父母育儿假纳入其中。”黄绮表示，各地医保部门要按规定及时、足额给付生育医疗费用和生育津贴待遇，切实保障参保人员生育保障权益，做好父母在育儿假期间的权益保障，鼓励企业给予员工一定的休假自由。

黄绮指出，父母育儿假多久、如何休等问题，是一个需要从国家政策层面统筹考虑的问题。人口与计划生育法修改后，要尽快做好各项政策衔接，对地方性法规进行修改，走好社会各方利益“平衡木”，确保修改后的人口与计划生育法落实到位。

(据新华网)

